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ВПЛИВ БІОЛОГІЧНИХ ДОБАВОК НА РІВЕНЬ ФІЗИЧНИХ 

ЯКОСТЕЙ СПОРТСМЕНІВ 

 

Матусевич А. М. старший викладач кафедри фізичного виховання та 

здоров’я людини 

Черкаський державний технологічний університет 

 

Аби досягти визначних спортивних звершень, необхідні колосальні 

фізичні зусилля як на тренуваннях, так і під час змагань, що накладає на 

людський організм виняткові вимоги. Сучасний спорт неминуче 

супроводжується серйозними фізичними та емоційними стресами для атлетів. 

Для прогресу в результатах критично важливим є виважене планування 

тренувального циклу із застосуванням усього спектру методів, націлених на 

збільшення функціональних можливостей спортсменів. При цьому, чим 

інтенсивніші навантаження, тим гостріше постає потреба у комплексному 

відновленні організму атлета.  

Адекватний раціон харчування спортсменів відкриває ширші 

перспективи для досягнення найкращих показників, допомагає уникнути втоми 

та перевтоми, сприяє нормалізації життєво важливих функцій після важких 

навантажень та зміцнює психологічну витривалість. 

Нині постає питання відновлення функціональних спроможностей у 

атлетів після інтенсивних тренувань. Адже для досягнення високих спортивних 

результатів необхідно завжди бути в тонусі, забезпечити швидке відновлення 

можна завдяки різним способам, зокрема й медико-біологічними, що є одні з 

найбільш ефективних. Пошук нових медикаментозних не допінгових 

препаратів стимуляції фізичної активності являється важливою задачею 

медицини та фармакології спорту. Серед різноманіття лікарських препаратів, 

особливе місце займають ті, що спрямовані на посилення пристосувальних 

функцій організму, а також ті, що спроможні активізувати механізми 

клітинного енергозабезпечення й підтримувати регенерацію м'язових тканин та 

загальне відновлення тіла. З огляду на це, наше дослідження мало на меті 

визначити оптимальне поєднання харчових добавок для підвищення 

ефективності під час виконання анаеробних навантажень, які мають ключове 

значення у командних видах спорту. 

 Відповідно до мети були поставленні наступні завдання:  

1. Вивчити за даними літературних джерел оптимально ефективної 

комбінації біологічно активних речовин, які б максимально впливали на всі 

ланки утворення енергетичних ресурсів організму та його відновлення після 

навантажень. 

2. Визначення динаміки рівня показників фізичних якостей під впливом 

біологічних добавок.  
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3. Проведення біохімічного аналізу для визначення змін в організмі під 

впливом біологічних добавок в умовах високих фізичних навантажень.  

Об'єкт дослідження –– навчально-тренувальний процес у волейболі. 

Предмет дослідження –– вплив біологічних добавок на рівень фізичних якостей 

спортсменів на прикладі волейболісток вищої спортивної майстерності.  

Способи наукового пошуку. Для досягнення визначеної цілі ми 

застосували сукупність наступних підходів: спершу, ґрунтовний розбір та 

систематизація інформації з фахової та методичної літератури; далі, педагогічні 

методики, зокрема апробація через тестування та проведення відповідного 

педагогічного дослідження; також було здійснено біохімічне дослідження 

зразків слини; і, нарешті, використано методики математичної статистики. 

Завданням сучасної спортивної фармакології є пошук і впровадження в 

практику спортивної медицини нових лікарських засобів, дієтичних добавок, а 

також методів, які сприятимуть відновленню організму після спортивних 

навантажень, усуваючи вплив факторів, що обмежують працездатність 

спортсменів, та ліквідують негативні стани, пов’язані з фізичним 

перенавантаженням. Ці засоби або методи не повинні створювати штучні 

переваги спортсмена порівняно з іншими атлетами та мають бути офіційно 

дозволеними для застосування в спортивній медицині. Знання закономірностей 

біохімічних процесів, що відбуваються під час м’язової діяльності та при 

відновленні, лежить в основі розробки нових методів та засобів збільшення 

спортивної працездатності, розвитку швидкісно-силових властивостей та 

витривалості, прискорення відновлення після тренування 

При порівнянні фізичних якостей спортсменів вищої спортивної 

майстерності, ми спостерігаємо більш ефективну динаміку у покращеннях 

результатів спортсменок, які приймають біодобавки. За відхиленнями значення 

рН можна свідчить про вплив стресових чинників, що спричиненні високими 

навантаженнями. У досліджених нами групах рН знаходився в межах норми 

(6.8 – 7.4), проте значення в контрольній групі знаходяться дещо нижче норми. 

Вміст сечовини у контрольної групи дещо вищий за норму, що може свідчити 

про недо відновлення організму даних спортсменок. На відміну від тих, кого 

досліджували, показники в них тримаються у межах належного, отже, можна 

говорити про повне відновлення системи організму. Згідно з вимірами рівня 

білка у слині, можна зробити висновок: у дослідній групі процеси розпаду 

(катаболізму) йдуть інтенсивно, тоді як у групі контролю зафіксовано зниження 

вмісту білка, що спричиняє падіння працездатності та загальне виснаження. 

Конкретний комплекс біологічних добавок продемонстрував дієвість також у 

контексті елімінації молочної кислоти з людського організму. Ба більше, це 

стимулює накопичення енергії та пришвидшує зміну катаболічних та 

анаболічних процесів.  

Отже, за результати дослідження можна стверджувати, що використання  

біологічних добавок мають позитивний вплив на організм в цілому та на 

підвищення працездатності та адаптаційних можливостей спортсменів в умовах 

високих фізичних навантажень. 
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Згідно з даними, що надаються Всесвітнім антидопінговим агентством та 

низкою інших спортивних структур, левова частка труднощів, з якими 

стикаються атлети під час проходження допінг-тестування, походить від однієї 

елементарної обставини: змащена обізнаність як серед тих, хто займається 

спортом професійно, так і серед аматорів щодо суті допінгу, переліку 

заборонених медичних засобів, а також потенційних небезпек для здоров'я, що 

виникають внаслідок їх вживання. Ба більше, навіть найвидатніші атлети 

планети, тріумфатори Олімпіад та ключових світових форумів, нерідко 

виявляють повну некомпетентність у цьому аспекті. 

Спортивні показники цілком здатні зростати завдяки анаболічним 

засобам, проте вживання їх несе велику небезпеку у вигляді важких побічних 

проявів. У цьому матеріалі ми фокусує увагу на двох групах таких речовин: 

андрогенно-анаболічні стероїди та Бета-2-агоністи.  

Анаболічні андрогенні стероїди –це штучні аналоги гормону 

тестостерону. Тестостерон є чоловічим статевим гормоном, у чоловіків його 

більше, у жінок – менше. Анаболічні андрогенні стероїди володіють як 

анаболічним, так і андрогенним ефектом, хоча переважання якої-небудь з цих 

властивостей залежить від конкретного продукту, а також від особливостей 

організму. Анаболічні андрогенні стероїди часто називають анаболічними 

стероїдами, тобто ці назви використовуються як синоніми. Тестостерон 

стимулює розвиток чоловічої репродуктивної системи, вторинних статевих 

ознак, таких як волосся на обличчі і низький голос (андрогенний ефект), а 

також посилене зростання м’язів і кісток (анаболічний ефект). 

  Анаболічні стероїди застосовуються для лікування пацієнтів, 

страждаючих такими захворюваннями: дефіцит власного натурального 


